
Un mare profesor, un mare savant şi un mare patriot 
Academicianul Mihai Pop - 100 de ani de la naştere 

Câteva date bibliografice 

S-a născut la 18 noiembrie 1907 în satul Glod (mort în 8 
octombrie 2000 - Bucureşti) într-o familie de preoţi greco-catolici cu 
ascendenţi încă din sec. al XIV-iea în nobilimea maramureşeană, 
familia având şi drept de stemă nobiliară. 

Face studii la universitatea din Bucureşti, avându-i ca profesori 
pe Ovidiu Denşuşianu, D. Caracostea ş.a. (1925-1929). În perioada 
1929-1934 face studii de specializare în slavistică la Praga, Bon, 
Varşovia, Cracovia cu profesori celebri: R. Jakobson, P. Bogatyrev, 
Oskar Waltzer, M. Murko, I. Horak. Este doctor în filologie al 
Universităţii din Bratislava, doctor docent în ştiinţe filologice al 
Universităţii din Bucureşti. În perioada 1936-1939 este asistentul Prof. 
D. Caracostea la Universitatea Bucureşti. Membru marcant al grupului 
de cercetări sociologice al Institutului Social Român ( 1929-1936) de 
sub conducerea Profesorului Dimitrie Gusti. Cercetător ştiinţific 

(1948-1965). Director al Institutului de Etnografie şi Folclor Bucureşti 
( 1965-1975). Conferenţiar şi apoi profesor de folclor la Universitatea 
din Bucureşti, Facultatea de Filologie (1962-1975). Preşedinte al 
Societăţii Internaţionale de Etnografie şi Folclor (l 971 ). 

În anul 1971 este ales Membru al Center for Advanced Study 
in the Behavioral Sciences, din Stanford (SUA), membru al 
Academiei Americane de Ştiinţe Sociale, al Societăţii Austriece de 
Antropologie, membru în comitetul executiv al Societăţii 

Internaţionale de Semiotică, în Consiliul Ştiinţific al Comitetului de 
Lingvistică şi Semiotică de la Urbino {Italia), membru de Onoare al 
Academiei Române, laureat al Premiului Internaţional „I.G. Herder" 
(1967). 

A condus „Revista de folclor'', apoi „Revista de Etnografie şi 
Folclor", sub egida Academiei Române. Colaborează la cele mai 
prestigioase reviste din Europa, SUA şi desigur din România. 

A fost „profesor invitat" la universităţi celebre: Paris X 
(Franţa) ... Marburg (Germania), Berkeley si Ann Arbor (SUA), Urbino 
(Italia) ş.a. A conferenţiat în marile centre culturale şi ştiinţifice ale 
lumii. 
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*** 

Într-una din cărţile sale despre români şi România, etnologul 
francez Claude Kamoouh 1 dedică un întreg capitol personalităţii 
Profesorului care „a ştiut să-mi tempereze reacţiile provocate de 
evidenta rea voinţă a birocraţiei şi, cu observaţii înţelepte să mă 

ferească de multe piedici" (p. 23) şi mai departe: „era prima oară când 
un intelectual român de renume şi responsabil a unei instituţii 

importante în strategia culturală a ţării lui îmi dădea o versiune, 
versiunea lui, despre istoria recentă a patriei, a familiei şi prietenilor 
lui ce nu era deloc refrenul unui cântec eroic şi funebru, repetat de mii 
de ori, eterna poveste despre „mizeria naţiunilor mici din Europa". 
Pentru prima oară auzeam vorbindu-se de erori, iluzii, de laşităţi şi de 
provincialism orb. Dar tot pentru prima oară am auzit pomenindu-se 
fără ipocrizie şi despre curajul, fermitatea convingerilor, în ciuda unui 
sfărşit fatal. Am avut imaginea unor comunişti generoşi sau laşi, 

liberali înfricoşaţi şi proşti, capitalişti inflexibili, preoţi eroici sau 
supuşi, mulţi intelectuali speriaţi gata oricând să-şi slujească stăpânii 
pentru un blid de linte ... şi mulţi alţii pe care Mihai Pop îi evoca cu 
duioşenie ca pe nişte naivi de un curaj exemplar, a căror amintire o 
păstra cu pioşenie" (p. 28). 

Şi toate acestea le spunea Mihai Pop unui străin în anii 1979 şi 
o făcea pentru a fi cunoscuţi cu adevărat şi nu în spiritul unei false 
realităţi pe care o trăiam cu toţii. 

*** 
Frecvent în lumea cercetătorilor academici a fost acuzat că „nu 

are operă" şi aceasta deoarece nu avea ambiţia de a scrie cărţi multe. 
Iată că „opera" Domniei sale, astăzi se numeşte ,,Şcoala Mihai Pop". 
Majoritatea folcloriştilor, etnologilor şi etnografilor contemporani se 
consideră mândri că au fost elevii acestui mare Profesor, care a fost un 
deschizător de direcţii noi în cercetarea culturii populare, emanând 
aproape la fiecare propoziţie idei, dând şi sugerând cu mare 
generozitate atât în ce priveşte metodologia de abordare/cercetare cât 
şi fenomenul în sine, sugestii preţioase care se puteau constitui în 
direcţii de abordare a subiectului respectiv şi de cele mai multe ori se 
finalizau cu studii şi cărţi importante pentru cei ce ştiau să le preia. 

În modestia sa nu a făcut caz niciodată de studiile excepţionale 
pe care le-a publicat în străinătate şi în ţară şi din care se „hrănesc şi 

1 Claude Karnoouh. Românii - tipologie şi mentalităţi, Humanitas, 1994, p. 25 
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se adapă" zeci şi sute de emuli. Niciodată nu a spus că vorbeşte cursiv 
I 2 limbi, că are prieteni şi colegi de generaţie în Europa şi în lume, cu 
care au pus bazele cercetării modeme a culturii populare, marcând în 
acest sens secolul al XX-iea şi să-i numim pe Roman Jakobson, J. 
Greimas, CI. Levi-Strauss, Alan Dundes ş.a. 

Cărţile pe care le-a publicat, prin excelenţă, sunt îndrumare 
metodologice pentru studenţii şi tinerii cercetători care l-au înconjurat. 
Să ammt1m ,,Îndreptar pentru culegerea folclorului" (I 967), 
„Obiceiuri tradiţionale româneşti" (I 976), „Folclor literar românesc" 
(în colaborare cu Pavel Ruxăndoiu, I 976). 

Zecile şi sutele de studii şi articole, comunicări şi referate, 
prefeţe la diferite volume ş.a. în care s-a „risipit" marele savant, iată 
adunate şi structurate în două volume tipărite la Editura Grai şi Suflet, 
Cultura Naţională, Bucureşti, I 998, intitulate modest ,,Folclor 
românesc - Teorie şi metodă" (voi. I, 358 pagini) şi „Folclor 
românesc - Texte şi interpretări"(volumul II, 356 pagini) ne produc o 
adevărată revelaţie asupra operei acestui mare savant. Surprins de 
selecţia din articolele publicate de-a lungul anilor făcută de către 

universitarii N. Constantinescu şi Al. Dobre cu privire la intenţia de 
publicare în volum a acestora, Profesorul mărturiseşte în „cuvânt 
lămuritor", care precede primul volum: „Acum când mă uit la sumarul 
celor două volume, cuprinzând peste 700 de pagini, nici nu-mi vine să 
cred că eu am scris şi am publicat atâtea, fiindcă toată viaţa mea m-am 
ferit să scriu şi să public cu toptanul, zicându-mi că şi în puţine 

rânduri poţi spune multe, dacă ai ce spune"'. Şi-a spus şi ne-a spus 
multe. 

Studiile şi articolele publicate sunt, fiecare în parte şi luate 
împreună adevărate îndreptare metodologice în privinţa noutăţii în 
abordare, interpretare şi, de ce nu, în orientarea cercetării ştiinţifice a 
culturii populare. 

Savantul care a grupat în jurul său generaţii şi generaţii de 
tineri cercetători, care ca un semizeu în frumuseţea sa fizică şi 

intelectuală întotdeauna era însoţit de emulii săi pe care-i iubea şi-i 

proteja cu dragoste şi generozitate, care s-a impus şi ne-a impus pe 
plan internaţional şi prin sine aducând lumii mesajul culturii româneşti, 
Profesorul Mihai Pop nu şi-a uitat originile şi locul natal, Ţara 

Maramureşului, cu oamenii săi şi cu valorile sale, şi pentru care s-a 
zbătut prin mijloacele ştiinţei, dar şi ale diplomaţiei, să-i scoată la 

1 Mihai Pop, Folclor românesc I, 1988, p. VI 
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iveală şi să-i promoveze acolo unde li se cuvine, să-i apere atunci când 
i-a văzut în pericol. 

A fost cel care a propulsat Maramureşul cu valorile lui pe plan 
naţional şi internaţional. 

Încă din perioada interbelică, când, făcând parte din echipele 
Şcolii Sociologice de la Bucureşti, iniţiată şi condusă de profesorul 
Dimitrie Gusti, atrage atenţia asupra Maramureşului. Mihai Pop este 
cel care propune reprezentarea Maramureşului în Muzeul Satelor 
Româneşti care atunci se creau. 

Specialiştii constituiţi în grupul care decide în numele 
Fundaţiei Culturale Regale Principele Carol privind crearea Muzeului 
Satelor Româneşti au fost unanim de acord ca Maramureşul să fie 
reprezentat printr-o biserică de lemn şi o gospodărie tradiţională 

completă. Pentru aceasta Mihai Pop îşi alege colaboratori pe pictorul 
Traian Bilţiu-Dăncuş, foarte bun cunoscător al valorilor tradiţionale 
ale Maramureşului (aşa cum se poate vedea în opera sa care este 
dominată de acestea: peisajul natural, satele cu construcţiile specifice, 
celebrele biserici, ocupaţiile, dar şi marile sărbători şi mituri: nunta, 
petrecania, „mulsul măsurii'', „Răstignirea Maramureşului" dar şi 

articolele publicate în perioada interbelică) şi pe Francisc Nistor, pe 
atunci funcţionar la Prefectură, mare iubitor al naturii, pasionat de 
excursii, activist în Turing Clubul României, pasionat fotograf, deci şi 
el un bun cunoscător al zonei. 

Nu mai consemnăm în continuare eforturile făcute de cei trei 
pentru împlinirea acestui deziderat. 

Iată că instituţia cea mai respectată pentru ţară în această 

privinţă, Muzeul Satelor Româneşti, are în centrul ei Biserica din 
Dragomireşti şi casa din Ieud, două obiective de mare prestigiu şi 

valoare etnografică şi istorică şi prin acestea atrage atenţia Ţării şi 

lumii asupra valorilor Maramureşului. Contribuţia Profesorului Mihai 
Pop a fost esenţială. 

În anul 1968, Profesorul, printr-o hotărâre guvernamentală 
făcea parte din Comisia de refacere a judeţelor desfiinţate în anul 1950, 
când României i s-a impus de către ocupantul sovietic sistemul 
administrativ teritorial al regiunilor şi raioanelor. Cu această ocazie 
Mihai Pop s-a implicat cu îndârjire pentru a reda Maramureşului drag 
independenţa în sensul de a redeveni judeţ cu centrul la Sighet. Nu a 
reuşit. Cu această ocazie un grup de 21 de ţărani din comuna Bârsana 
pleacă la Bucureşti îmbrăcaţi în costume tradiţionale de iarnă. Au 
protestat în faţa Comitetului central al PCR cerând drepturile 
Maramureşului. Au fost preluaţi de organele puterii şi duşi la Institutul 
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de Etnografie şi Folclor, la Profesorul Mihai Pop, pentru a-i linişti. 

Profesorul avea aceleaşi dorinţe, dar nu se putea manifesta direct. Cu 
tactul său deosebit le-a vorbit despre valorile Maramureşului, i-a 
înregistrat cu colinde (era în postul Crăciunului) şi au plecat acasă cu 
promis mm. 

Profesorul s-a luptat în comisie, dar n-a reuşit. Singura 
satisfacţie a fost că oraşului Sighet i s-a acordat rangul de municipiu. 

Profesorul era conştient de situaţia grea în care se găsea 

Maramureşul şi mai ales de pericolul de a-şi pierde identitatea 
existând tendinţa de „uniformizare". Specificul zonal era în situaţia de 
dispariţie. De altfel, confuziile care s-au cultivat programatic în zona 
regiunii Baia Mare se mai regăsesc şi astăzi; frecvent media şi nu 
numai, amestecă Oaşul cu Maramureşul, Lăpuşul, Chioarul sau 
Codrul care sunt zone etnografice distincte cu caracteristici proprii 
atât în cultura materială cât şi în cea spirituală. 

Fiind în legătură permanentă cu Maramureşul în special prin 
tinerii studenţi, muzeografi, dascăli, cercetători dar şi artişti, 

reprezentanţi media, Profesorul ştia tot ce se întâmplă. Află că 

autorităţile băimărene interzic practicarea obiceiurilor de Crăciun în 
special colindele şi drama liturgică a naşterii lui Isus Hristos 
cunoscută în zonă ca „Viflaimul". Prin şcoli, căminele culturale, prin 
centrele de creaţie sunt promovate acţiuni de înlăturare a tot ce 
implică religia, credinţa şi practici magice etc. şi înlocuirea loc cu 
creaţii ale activiştilor culturali. Toate acestea, dublate de dorinţa de a 
găsi soluţii salvatoare îl determină pe Profesor să se apropie de 
autorităţile băimărene şi să găsească soluţii. Propune organizarea unui 
festival al obiceiurilor de iarnă (pe care acceptă să le numească 
„laice") care se aprobă şi care va polariza toate satele Maramureşului, 
fiecare cu specificul său. În anul 1968 se face o „probă" a acestuia, 
mai mult un concert de colinde ce se ţine la Baia Mare. În anul 1969, 
la insistenţele Profesorului Festivalul se ţine la Sighet, iar din 
decembrie 1970 până în zilele noastre festivalul are şi o componentă 
ştiinţifică - „sesiunea de comunicări ştiinţifice de teme de etnografie 
şi folclor" 1

• 

1 Lucrările acestei sesiuni, respectiv a primelor două ediţii „ 1970-1971" se publică 
în volumul „Comunicări ştiinţifice pe teme folclorice - Sighetu! Marmaţiei, 

decembrie 1970-1971" sub îngrijirea lui Mihai Cupcea, iar lucrările din anii 
următori din cauza unor disfuncţionalităţi la Casa de Creaţie Baia Mare nu vor 
apărea decât târziu, fiind publicate de Muzeul Maramureşului din Sighetu! 
Marmaţiei, care de altfel a organizat toate aceste manifestări de la început şi 

continuă şi astăzi. Publicaţia de bază este „Acta Mvsei Maramorosiensis" , primul 
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Aşa cum reiese din Cuvântul înainte 1 la primul volum din 
ACTA MVSEI MARAMOROSIENSIS, 2002 (508 pagini tipărite), 

„am publicat 62 de comunicări din cele peste 400 ţinute la Sighet de-a 
lungul anilor de la începutul sesiunii". Pe parcursul celorlalte volume 
ale anuarului, precum şi în revista „Tradiţii şi Patrimoniu" scoase de 
noi s-au publicat şi alte comunicări ţinute la Sighet. Sesiunile de la 
Sighet, patronate de Mihai Pop au fost adevărate colocvii naţionale de 
etnografie şi folclor, de cultură şi istoria culturii, de filosofie populară, 
de înţelepciune şi de mare înţelegere pentru toţi participanţii români şi 
străini". 

,,În anii dinainte de '89 sesiunile ştiinţifice şi Festivalul de la 
Sighetu! Marmaţiei erau şi un pretext pentru marii intelectuali ai Ţării, 
scriitori, artişti, cercetători, muzeografi să vină aici „să ne comunice 
ceva", dar şi să sărbătorească Crăciunul, care altfel era interzis, să 
schimbe idei într-un spaţiu de sărbătoare şi libertate. Dacă ar fi să-i 

pomenim aici şi ar trebui să o facem, ar fi sute de nume mari dintre 
care mulţi ne-au părăsit şi au intrat în Pantheonul Neamului. Pomenim 
doar numele celui care a fost mentorul nostru spiritual, Magisterul 
nostru, Mihai Pop". 

În această perioadă prezenţele la Sighet şi în Maramureş îl 
determină pe Profesor la un proiect de cercetare de anvergură, 

cunoscut şi de notorietate: „cercetările interdisciplinare din satele de 
pe valea Cosăului'', care au demarat la începutul anilor '70 şi au 
continuat până în anul 1974 cu unele prelungiri şi în anii următori. 
Serile colocviale de la Breb şi Sârbi vor rămâne în memoria zecilor de 
participanţi români şi străini de diferite formaţii şi discipline. Au fost 
implicate în acest proiect nume de referinţă ale etnografiei române, 
dar şi savanţi francezi, americani etc. de la studenţi la profesori celebri. 
Dar despre aceasta se poate scrie o adevărată istorie. 

A patronat cu prestigiul de care se bucura şi Festivalul „Tânjaua 
de pe Mara" la Hoteni, „Hora la Prislop" la Borşa, dar şi „Ruptul 
sterpelor" la Cuhea - Bogdan Vodă. A fost atent la mediatizarea 
corectă a acestor manifestări, subliniind de fiecare dată valorile 
Maramureşului în raport cu Ţara şi Lumea. 

număr apare în 2002 sub îngrijirea lui Mihai Dăncuş, astăzi fiind la volumul al V-lea. 
Se mai publică şi revista „Tradiţii şi Patrimoniu" scoasă tot de Mihai Dăncuş sub 
egida muzeului şi a Asociaţiunii pentru cultura poporului român din Maramureş. 
1 Mihai Dăncuş, Cuvânt înainte, Acta Mvsei Maramorosiensis, 2002, Sighet, p. 13 -
15 
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Credem că una din activităţile cele mai importante în 
promovarea Maramureşului şi a culturii române a fost cea de 
îndrumare a cercetătorilor străini care în cadrul schimburilor culturale 
şi ştiinţifice, aşa cum se puteau face atunci, veneau în România, şi pe 
care Profesorul îi îndrepta spre Maramureş. Nume de notorietate care 
au dat cărţi de referinţă despre noi îşi datorează prezenţa lor aici 
Profesorului, printre care: Prof. Dr. Gail Kligman, SUA; Prof. Dr. Joel 
Morrant, SUA; Prof. Dr. Diana Friedman, SUA; Prof. Dr. Claude 
Kamoouh, dr. Danielle Masson şi Dr. Alain Bouras precum şi Prof. 
Dr. Jean Cuisenier din Franţa şi mulţi alţii ca să pomenim doar câţiva 
pe care i-a condus direct în cercetarea lor. 

Nu putem să nu amintim lungile noastre discuţii şi multele 
sfaturi pe care le-am primit în formarea mea profesională şi în munca 
de muzeograf etnograf' (acasă la Profesor, la Bucureşti, la Bârsana la 
părinţi, la Sighet şi oriunde ne întâlneam). 

*** 
Dacă am început cu felul în care l-a introdus în situaţia 

României pe etnologul Claude Kamoouh, încheiem cu cuvintele a 
două cercetătoare din SUA, Gail Kligman şi Katherine Verdery, care 
ne-au transmis aceste gânduri cu ocazia simpozionului din Apşa de 
Jos ( 17 noiembrie 2007). Iată o faţă mai puţin cunoscută a acestui 
mare savant care aşa cum se vede a fost şi un mare patriot. 

„Noi l-am cunoscut în anii '70, când România primea încă 
cercetători străini, cu toate că proiectele noastre de cercetare erau 
mereu suspectate şi se făceau eforturi vădite pentru a le împiedica. 
Chiar şi în aceste condiţii, prin curiozitatea sa intelectuală, 

entuziasmul şi spiritul său optimist, Mihai Pop ne-a încurajat să 

perseverăm. Lărgindu-şi cercul relaţiilor sociale şi profesionale, 
profesorul Pop a determinat îmbogăţirea universului social şi 

intelectual al său şi al multor altora. Această extindere peste hotarele 
politice şi geografice a inclus şi felul în care a promovat schimburile 
academice între SUA şi RSR prin intermediul programelor IREX şi 

Fulbright. (Aici, ne referim la eforturile sale legate de SUA; însă 
ajutorul pe care ni l-a acordat nouă s-a repetat şi în cazul altor 

1 Consemnăm pentru posteritate întâlnirile de la Bârsana, când venea la venerabilul 
Părinte Grigore Dăncuş, totdeauna însoţit de prieteni şi emuli şi unde de prima dată 
a fost primit ca un neam, cum de altfel ne considera şi eram, rudenii fiind prin 
Doamna Preoteasă Elisabeta, născută !urca - Rednic. Aici discuţiile /colocviile 
durau până noaptea târziu, fiind nu odată obligat să doarmă aici. 
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cercetători străini, mai ales din Franţa, Germania, Italia, ş.a.m.d., care 
au făcut studii de folclor, semiotică, etnografie, sociologie şi 

lingvistica). Ca să ne lărgească orizonturile intelectuale şi colegiale în 
România şi ca să ne faciliteze cercetarea, Mihai Pop şi-a folosit cu 
generozitate diferitele cercuri şi legături în limita posibilităţilor de la 
acea vreme. Spre a încuraja schimbul de idei, Mihai Pop, cu acelaşi 
optimism cu care întîmpina viaţa de zi cu zi, ne-a şi prezentat unii 
altora-fie străini între străini, fie străini şi cercetători români. Până la 
sfârşitul vieţii, el a găsit căi "elegante" de a evita constrângerile tot 
mai puternice impuse cercetării, mai ales când aceasta presupunea 
interacţiuni între români şi străini. 

Fără Profesorul Pop cercetarea antropologică Americană asupra 
României ar fi fost astăzi insignifiantă sau chiar inexistentă. Cum 
condiţiile care au permis aceste cercetări în anii '70 nu au existat la 
vremea aceea în nici o altă ţară din zonă, ceea ce el ne-a ajutat să 
facem a avut o influenţă extraordinar de mare asupra dezvoltării în 
SUA a studiului antropologic al Europei de Est. Iar el ne-a putut ajuta 
astfel pentru ca, reuşind să-şi creeze pentru sine un fel de viaţă liberă, 
a împărţit cu noi o parte din acea libertate"'. 

*** 
Marile neamuri ale Maramureşului sunt înrudite între ele ş1 

aceasta încă din perioada medievală. În fiecare localitate/sat erau 
familii cu ranguri nobiliare cnezi, voievozi, mai târziu nemeşi, despre 
care au scris cu mândrie în primul rând istoricii maramureşeni: Ioan 
Mihalyi de Apşa, Titus Bud, Joody Pal, Alexandru Filipaşcu, George 
Petrovai, dar şi Ion Cavaler de Puşcariu2 • 

Profesorul Pop ne-a dat, mai bine zis, ne-a dezvăluit instituţia 
„neamului", a „spiţelor de neam". Şi a făcut-o cu multă ştiinţă, dar şi 
cu pasiune pentru temă deoarece din această perspectivă se pot explica 

1 Gail Kligman, Professor Sociologie, UCLA, Director, Center for European and 
Eurasian Studies, UCLA, 
Katherine Verdery, Distinguished Professor of Anthropology, CUNY Graduate 
Center, extrase şi modificate din Dilema veche, nrs. 406, 409 
2 Ioan Mihalyi de Apşa, Diplome maramureşene din secolele XIV-XV, Sighet, 1900: 
Joody Pal, Atestările nobiliare pentru comitatul Maramureş, anii 1749-1769, 
Sighetu! Marmaţiei, 1943; Alexandru Filipaşcu. Istoria Maramureşului, 1940; 
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Cavaler de Puşcariu, Date istorice privitoare la familiile nobile române, Cluj 
Napoca, Editura Dragoş Vodă, 2003 
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multe fenomene etnologice, dar şi pentru că însuşi Domnul Profesor 
era, cum se zice în Maramureş, de neam, din neam mare! 

*** 
Ne este greu să scriem despre Domnul Profesor, Moşul Nostru, 

al Maramureşului şi al celor apropiaţi şi dragi cum îi spuneam cu drag 
în ultimii ani ai vieţii. 

A fost un bun credincios şi vajnic apărător al Bisericii greco
catolice în tradiţiile căreia s-a format provenind dintr-o familie de 
câteva generaţii de preoţi, cunoscând ca nimeni altul importanţa 

acestei biserici şi a liderilor ei religioşi şi culturali pentru propăşirea 
culturii româneşti şi în special în lupta naţională a românilor din 
Transilvania, dar niciodată nu a lovit în biserica naţională ortodoxă 
română ci a propagat întotdeauna valorile acesteia. 

A fost un mare patriot care şi-a iubit Neamul şi Ţara. 

Dr. Mihai Dăncuş 
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